



ГАБДУЛЛА ЧУЛАНОВИЧ ЧУЛАНОВ

(к 100-летию со дня рождения)

В октябре этого года исполняется 100 лет со дня рождения известного ученого экономиста члена-корреспондента НАН РК, доктора экономических наук, профессора Габдуллы Чулановича Чуланова.

Встретив Октябрьскую революцию десятилетним мальчишкой, он начал учиться в первых советских школах, организованных в казахских аулах в начале 20-х годов. В 1931 г. окончил рабфак в г. Омске, работал преподавателем и директором Омского казахского педагогического техникума. В 1933-1937 гг. он учился в Казахском институте марксизма-ленинизма.

Г. Ч. Чуланов продолжительное время работал в партийно-советских органах: секретарем Балхашского горкома Компартии Казахстана, вторым секретарем Карагандинского обкома Компартии Казахстана, в 1939-1942 гг. заместителем председателя, а затем председателем Госплана КазССР. В годы войны он занимал пост заместителя председателя СНК КазССР и позже – заместителя заведующего отделом кадров ЦК Компартии Казахстана.

В 1948г. Г. Ч. Чуланов защищает кандидатскую диссертацию «Промышленность Казахстана в период Великой Отечественной войны», и по решению ЦК Компартии Казахстана направляется на работу в АН КазССР. Здесь, работая зав. сектором экономики, он немало способствовал тому, чтобы этот сектор в 1952 г. был преобразован в Институт экономики, в котором он до последних дней жизни руководил отделом истории народного хозяйства. В 1956 г. Г. Ч. Чуланов защищает докторскую диссертацию на тему: «Промышленность Казахстана с середины XIX в. до начала Великой Отечественной войны советского народа» и становится первым из казахов доктором экономических наук.

Перу Г. Ч. Чуланова принадлежит свыше 60 научных работ, в том числе несколько монографий.

В одной из них «Промышленность Казахстана за годы Советской власти», приуроченной к 30-летию КазССР, дается краткий обзор дореволюционной промышленности Казахстана и развитие ее за тридцать лет Советской власти, показано восстановление народного хозяйства Казахстана, гигантское строительство в период довоенных пятилеток, раскрыт процесс превращения Казахстана в индустриальную республику и ее роль в победе советского народа над фашизмом. Наряду с развитием промышленности Г. Ч. Чуланов в книге затрагивает вопросы становления сельского хозяйства, транспорта, изменения в составе рабочего класса, появления казахской советской интеллигенции.

Г. Ч. Чулановым написаны многие главы в трехтомных «Очерках истории народного хозяйства КазССР», в которых впервые обобщен, систематизирован богатый разрозненный материал по экономической истории Казахстана с 1917 г. по 1945 г.

На основе обобщения и изучения архивных и литературных источников ученый издает монографию «Промышленность дореволюционного Казахстана» Алма-Ата, Изд-во АН КазССР, 1960. Если в существовавшей до этого литературе частично освещалось состояние отдельных отраслей промышленности дореволюционного Казахстана, то в этой работе дается характеристика развития экономики досоветского Казахстана.

В книге «Роль Казахстана в создании материально-технической базы коммунизма» Алма-Ата, изд-во АН КазССР, 1963, (издание которой было тогда востребованным), освещаются проблемы электрификации народного хозяйства, комплексной механизации и автоматизации всех производственных процессов, рационального использования при-

